

多盼望武磊有个“我们”

一个球员踢到快30岁了,还没有见识真正的足球应有的样子,这不是球员的悲哀,而是中国足球的悲哀。那么,怎么办?走出去,或许是办法之一。

秋色,球员表现也是各有千秋。然而,主角只有一个,那就是李磊。赛后,几乎所有的采访都是围绕李磊和告别战进行的。显而易见,是留洋这件事,让大家有了莫名的兴奋。尽管对瑞超联赛,我们相当陌生,草球队也非大名鼎鼎,但留洋总归是留洋,何况以李磊的现状——年近三旬的年纪,在国安又不是没球踢,他能走出自己的舒适区,到异域闯荡,这份勇敢和诚意,球迷想来也是敬佩有加的。

“有这么一次机会,就一定要冲出去,见识一下真正的足球是什么样子”。此前在被问及为何在这个年龄还要去留洋时,李磊曾如此回应。

弦外之音,不难体味。眼下国内联赛,是不是“真正的足球”的样子,李磊没有说透,我们也不能任意揣测。

我这一点没有挑事的意思,也绝对相信李磊对国安的忠诚(他在自己的告白中,曾说自己“身上已经流满了绿色的血

液”),但忠诚是一回事,认知是另一回事。在我看来,李磊对国内足球的认知并没有错,一个外援包揽大部分进球的联赛,一个俱乐部不动就欠薪的联赛,是足球该有的样子吗?

一个球员踢到快30岁了,还没有见识真正的足球应有的样子,这不是球员的悲哀,而是中国足球的悲哀。

那么,怎么办?走出去,或许是办法之一。

这个冬天,走出去的不只有李磊。

21岁的杨淑慧已加盟法甲苏瓦约夏朗德女足,18岁小将刘邵子洋成功和拜仁青年队签约。再加上早些时候留洋的唐佳丽、沈梦雨和沈梦露,近5个月的时间里,中国足坛就有6名球员踏上留洋之旅。

这一股留洋热潮,让人心生期待。但想想20年前,效力英超联赛的孙继海、李铁、范志毅、郑智,以及在德甲联赛也能攻城拔寨的杨展……当下的所谓留洋潮,

成色无疑下降许多,这也是中国足球在世界足坛中竞争力不断下降的一种真实写照。

还记得武磊扎心的话吗?2021年9月8日,他在踢完和日本队的比赛后,连夜返回西班牙,结果在多哈机场,和日本队的返欧球员不期而遇。他不禁在社交媒体上感叹:“在我旁边,几乎一整支日本国家队的球员都准备返回欧洲各自的俱乐部,真的很感触!我们和亚洲强队的差距确实很大,正视差距!绝不虚度每一天!”

武磊当时是中国足球留学生的独苗,他留洋后有多大进步,对国足有多重要,都已无须赘述。但架不住我们只有一个武磊,以一个武磊去对整支旅欧日本队,又焉能不败?

依托走向世界的球员,打造国家队,这些年已成日韩足球的成功经验,有这样现成的榜样,中国足球实在应该多学着点。希望足协高层不要让球员留洋止于个人行为,而应使之成为一个长期的系统工程,和俱乐部、足球学校及各方密切合作,把更多的“武磊”送出去,让武磊不再孤单,让球迷也能感叹:多幸运武磊有个“我们”。

声音

抓住最后机会,争取更多“门票” 中国雪上项目发力求突破

本报记者 刘兵

近日,中国选手谷爱凌在国际雪联自由式滑雪世界杯美国猛犸山站夺得U型场地项目冠军,以本赛季世界杯U型场地项目4站全胜的成绩,获得了象征该项目赛季总冠军的水晶球。这也是谷爱凌在运动生涯中首次捧起国际雪联水晶球奖项。

至此,谷爱凌在北京冬奥会之前参加的比赛全部结束,她以6金2银1铜的骄人战绩收官。

随着北京冬奥会的脚步越来越近,中国雪上健儿加紧备战,国际赛场上屡获突破。北京冬奥会资格积分赛预计将于1月16日全部结束,雪上项目各支国家队正在抓住最后机会,争取更多冬奥“门票”。

自由式滑雪空中技巧一直是我国雪上项目中的相对优势项目。近日,在空中技巧世界杯加拿大分站赛中,徐梦桃最终以难度分最高、落地分最高、总分103.92分的成绩强势夺冠。男子方面,22岁的孙佳旭也斩获冠军,首次登上世界杯冠军宝座。

在自由式滑雪空中技巧项目上,中国队已确定了3女3男共6个北京冬奥会参赛资格。根据国际雪联该项目冬奥规则,每支参赛队的参赛人数上限为4女4男。北京时间1月12日举行的美国鹿谷站世界杯将是最后一站冬奥会资格赛,中国队将向满额参赛的目标发起冲击。

除了男女空中技巧个人项目,徐梦桃、贾宗洋和孙佳旭组成的空中技巧混合团体连续摘金,也让这一项目成为北京冬奥中国队新的争金点。“大家在团队的信任度,在出发顺序上都磨合得很好。我对冬奥会很有信心。”徐梦桃自信地表示。

近期,中国高山滑雪队也不断传来好消息。在奥地利雷特拉姆女子超级大回转项目国际雪联积分赛中,此前已在滑降、回转、大回转和全能4个小项上获得参赛资格的孔凡影,又获得超级大回转北京冬奥会参赛席位,成为国家高山滑雪队首个在5个单项全部达标的女运动员。加上此前张洋铭、徐铭甫已取得男子5个单项的参赛资格,中国高山滑雪队实现了11个小项(包括混合团体)的全项目参赛。

在单板滑雪U型场地项目上,目前在实时排名榜单上,中国队已有4女3男拿到北京冬奥会资格。接下来,国家集训队将通过最后一站——瑞士莱克斯世界杯继续争抢奥运积分,以赛代练,努力提升状态。

中国跳台滑雪队目前已有男运动员宋祺武和女运动员彭清玥、董冰获得奥运资格,将参加4个项目的角逐。随后,中国队还将力争男子团体参赛资格。

在国际雪联北欧两项洲际杯比赛中,中国选手赵嘉文为中国队获得该项目首张冬奥会入场券。目前赵嘉文已随北欧两项国家队回国,继续备战北京冬奥会。

随着各个雪上项目的奥运席位争夺战进入尾声,为公开、公平、公正选拔出国内最高水平的运动员参加北京冬奥会,目前多个雪上项目均公布了冬奥阵容选拔办法,对运动员选拔条件与范围、选拔标准进行了明确。预计在1月底前,各个项目的冬奥参赛名单将陆续出炉。

截至2018年平昌冬奥会,中国冰雪健儿共获得13枚冬奥会金牌,其中仅有韩晓鹏在2006年都灵冬奥会上获得唯一一枚雪上项目金牌。但从北京取得冬奥会主办权开始,经过6年多的不懈努力,中国雪上项目实现了跨越式发展。近期雪上健儿们出彩的表现,也让外界更加期待他们在“家门口”取得突破。



走进北京冬奥会主媒体中心

2022年北京冬奥会和冬残奥会主媒体中心已正式进入赛时闭环管理,在1月4日至22日试运行期间,预计将会有1700多名来自世界各地的媒体人员在主媒体中心提前开展赛前准备工作。预计到赛时,场馆平均每天要接待约5000-6000名注册文字、摄影记者和持权转播商。 上图:这是1月10日拍摄的主媒体中心大厅。 新华社记者贺长山摄 下图:这是1月10日在主媒体中心内拍摄的媒体工作间。 新华社记者徐子莹摄



本报记者 李元浩

一名前来观看北京冬奥会比赛的观众不慎遗失门票,站在检票口异常焦急。得知情况的北京奥林匹克公园公共区志愿者,马上来到检票口现场提供帮助,票务、通信、安保等多部门联动,很快圆满处理了这一状况……

这是出现在日前北京奥林匹克公园公共区志愿者培训现场演练中的一幕。在突发状况应急处置区,志愿者们通过现场演练,将自己代入不同服务场景,解决实际问题,积累服务经验。“培训采用志愿者容易接受的方式,让他们快速了解工作岗位职责,提升应急处置能力,提高服务水平。”北京奥林匹克公园公共区赛事服务负责人郭帅表示。

随着北京冬奥会日益临近,冬奥会的志愿服务筹备工作也进入到最后冲刺阶段。热情专业的志愿者队伍,曾在2008年北京奥运会期间得到“一张最美的城市名片”的好评。当“双奥之城”北京再度迎来奥运盛会,作为筹备工作重要一环的志愿服务也在扎实稳妥推进,力争将志愿服务这张奥运城市名片打造得更加靓丽。

冬奥志愿服务热情高涨

随着现代奥运会比赛项目和规模的扩大,赛事筹备工作日益受到重视。在比赛场馆和基础设施建设、交通、安保、食宿等一系列筹备工作中,志愿服务逐渐成为赛事服务保障的重要一环。

北京冬奥会赛会志愿者招募工作开始于2019年12月。到2021年12月5日,北京冬奥会赛会志愿者报名人数已突破100万。经过前期筛选和培训,将有近两万人投入到北京冬奥会和冬残奥会的赛会志愿服务中。

据记者了解,北京冬奥会赛会志愿者分为通用赛会志愿者和专业赛会志愿者两大

近2万名赛会志愿者和约20万人次的城市志愿者,将努力奉献高水平服务

北京冬奥会打造“最美城市名片”

类。其中,专业赛会志愿者是指具备赛会志愿服务所需要的专业知识、技能与经验,能提供专业化服务的赛会志愿者,例如语言服务、医疗服务、驾驶服务等。专业赛会志愿者以外的其他志愿者均为通用赛会志愿者。

根据相关要求,赛会志愿者将为北京冬奥会和冬残奥会开闭幕式以及各项比赛提供志愿服务,分布于北京赛区、延庆赛区、张家口赛区及其他场所、设施等地,服务类别分为对外联络、竞赛运行、媒体运行与转播、场馆运行、市场开发等12类。

以上文提到的北京奥林匹克公园公共区为例,这里将是冬奥周期内运行时间长、服务范围广、志愿者来源类型丰富、志愿者人数多的场地之一。据介绍,这里在赛时将超过800名志愿者,支持包括国家体育场、冰立方、国家体育馆、北京颁奖广场、主媒体中心等10余个场馆及配套服务设施的运行。

赛会志愿服务提档升级

目前距离北京冬奥会揭幕还有不到一个月的时间,位于国家体育场“鸟巢”南侧的北京冬奥村也进入到开村前的最后筹备阶段。据北京冬奥村场馆运行团队介绍,冬奥会赛时在村内服务的900余名志愿者,已于新年后全部就位,迎接1月23日预开村时的各方来客。

志愿服务的顺畅高效,愈发成为奥运会等体育大赛顺利举行的重要保障。北京冬奥会志愿服务在延续2008年北京奥运会成功经验的基础上,从志愿者选拔、赛前培训到服务内容等环节再度提档升级,力争为冬奥会提供更加专业高效的志愿服务。

冬奥会的举办让北京成为世界上首个“双奥之城”,也对志愿者的素质提出了更高的要求。与2008年北京奥运会相比,北京冬奥会面临着疫情防控常态化、两地三赛区办赛等客观情况。

为了让约2万名赛会志愿者能够顺利合格上岗,北京冬奥组委设计了通用培训、专业培训、场馆培训和岗位培训共四个阶段的培训体系,由志愿者部整合线上和线下资源,指导高校和场馆,对志愿者进行了系统性、特色鲜明的培训。

尤其是考虑到疫情防控和冬残奥会实际情况,北京冬奥组委在赛会志愿者培训中还规划了疫情防控和扶残助残专项培训,并面向志愿者经理、冬奥志愿者培训师和骨干志愿者等重点人群进行了系列专题培训。

值得一提的是,考虑到我国冰雪运动基础相对薄弱,冰雪运动志愿服务经验相对不足的现实,冬奥组委志愿者部设置了涵盖冬奥会历史、岗位技能、冰雪运动常识、防寒防

冻知识等内容的专项培训课程,使得冬奥会志愿服务更具针对性和实用性。

多措并举完善城市志愿服务

除了赛会志愿者,城市志愿者也是北京冬奥会志愿服务工作的重要组成部分。据介绍,冬奥会城市志愿者将主要负责参与和承担城市运行保障工作,包括场馆周边志愿者、城市志愿服务站志愿者、冬奥冰雪运动场所志愿者、重点社区志愿者、助残服务志愿者、文明交通志愿者、新闻中心志愿者等七大类城市志愿者服务团队。

据北京冬奥会城市志愿者指挥部执行副指挥李健介绍,北京冬奥会城市志愿者指挥部制定了《冬奥城市志愿者工作方案》以及《工作指引》《招募方案》等相关方案及办法,建立了冬奥会城市志愿者赛时指挥体系,“预计上岗服务的城市志愿者约20万人次”。

据了解,相关部门将在奥林匹克中心区域、首体区域、五棵松区域、冬奥组委区域、延庆小海坨区域等重点区域,共设立城市志愿服务站点758个。目前,根据冬奥会总体工作要求,城市志愿者已于去年12月5日在主要服务站点上岗,预计从今年1月25日开始全面上岗服务,直至北京冬奥会和冬残奥会赛事活动结束。

冬奥百科

冬残奥会

冬残奥会全称为冬季残疾人奥林匹克运动会,参加的运动员均为残障人士。第一届冬残奥会于1976年在瑞典恩舍尔兹维克举行,至今已举办12届。

1994年在挪威利勒哈默举办的第6届冬残奥会,是冬残奥会首次与冬奥会在同一年同一地点举办。1998年在日本长野举办的第7届冬残奥会,是冬残奥会首次在亚洲以外的国家举办。

北京冬残奥会将于2022年3月4日至3月13日举行,共设6个大项,78个小项。6个大项分别是残奥高山滑雪、残奥冬季两项、残奥越野滑雪、残奥单板滑雪、残奥冰球和轮椅冰壶。

残奥高山滑雪在延庆赛区国家高山滑雪中心举行,男子和女子均包括回转、大回转、超级大回转、全能、滑降等比赛项目,每个比赛项目分站姿、坐姿和视力障碍三种,共产生30枚金牌。

残奥冬季两项在张家口赛区国家冬季两项中心举行,包含男子15公里、12.5公里和7.5公里,女子12.5公里、10公里和6公里等比赛项目,每个比赛项目也分站姿、坐姿和视力障碍三种,共产生18枚金牌。

残奥越野滑雪在张家口赛区国家冬季两项中心举行,男子包含20公里、15公里、1.5公里等9个比赛项目,女子包含15公里、12公里、1.5公里等9个比赛项目,还有两个接力项目,共产生20枚金牌。

残奥单板滑雪在张家口赛区云顶滑雪公园举行,男子和女子均包含披面回转和障碍追逐等比赛项目,共产生8枚金牌。

残奥冰球在北京赛区国家体育馆举行,包含混合团体项目,产生一枚金牌。比赛共有8支队伍参加,每支队伍至少包含一名女队员。比赛时每队上场6名运动员。

轮椅冰壶在北京赛区国家游泳中心举行,包含混合团体项目,产生一枚金牌。比赛共有12支队伍参加,每支队伍包含5名运动员。比赛时每队上场4名运动员,其中必须包含女队员。

中国体育代表团首次参加的冬残奥会是2002年美国盐湖城第8届冬残奥会,当时共有4名运动员参赛。2018年平昌冬残奥会,中国轮椅冰壶队夺得金牌,这是中国代表团在冬残奥会上获得的首枚金牌。(毕振山 辑)

体谈

深化改革

中国足协第十一届会员大会第二次会议1月9日在成都举行。中国足协主席陈戌源在发言中表示,将深刻反思中国足球事业发展现状,尽快厘清困扰中国足球发展的主要问题,继续深化包括职业联赛和俱乐部在内的足球改革,争取在较短时间内实现职业俱乐部收支基本平衡。

点评:在职业联赛尤其是中超联赛深陷生存危机,国字号球队战绩低迷等背景下举行的此次足协会议,除了直面问题,更关键的还是要找准症结开出“药方”。《中国足球改革发展总体方案》早已出炉,进一步贯彻落实这一方案已刻不容缓。

大赛落户

国际举联日前宣布,2022年世界举重锦标赛将在重庆举行。对此,重庆市体育局相关负责人表示,今年为重庆市竞技体育改革发展年,重庆将全力办好2022年世界举重锦标赛和全面筹备2023年亚洲杯足球赛,此外还将积极申办2022“中国杯”世界花样滑冰大奖赛,恢复重庆国际羽毛球公开赛、中欧篮球冠军杯等自主品牌赛事。

点评:作为西南区域中心城市和国内新一线城市,重庆在体育尤其是国内外大赛的发展层面上,与成渝都市圈的另一个中心城市成都相比尚有差距。如何利用举办国际大赛的机会进一步推动体育事业发展,打造与体育大城市相匹配的体育人才实训体系,是类似重庆这样的新一线城市应破之题。

赛练结合

根据计划,新一届中国男足于1月11日在上海集结,备战月底与日本的世预赛。为进一步检验集训效果,国足将于16日和20日进行两场内部教学赛。目前身在巴西的4名外籍球员艾克森、阿兰、费南多和洛国富,能否归队参与与日本队的比赛尚不确定。

点评:受到疫情影响,国足近两年严重缺乏高水平热身赛尤其是国际比赛的锻炼。这也使得很多新入选国家队的队员,在面对真刀真枪的世预赛时明显应对不足。李霄鹏担任国足主帅后,这一问题可能在短期内依然无法得到很好解决。如何利用现有条件尽可能磨合队伍,提升球队战斗力,是对李霄鹏和新任教练组的一大考验。

最佳评选

国际足联日前公布了“2021年FIFA最佳球员”的三人候选名单,梅西、莱万、萨拉赫入选。“FIFA最佳球员”即世界足球先生,由各国教练、队长、记者以及球迷共同投票选出。已赢得个人第7座金球奖的梅西依然是热门人选。本届颁奖典礼将于北京时间1月17日在瑞士苏黎世进行。

点评:C罗无缘国际足联最佳球员评选,这在近10年来“梅罗争雄”的足坛各项最佳评选中并不少见。不过,球迷要习惯球王们的老去,哪怕他是C罗或者梅西。令人感叹的是,曾被视为球王接班人的内马尔乃至更年轻的姆巴佩,从短期来看依然没有比肩梅罗的实力。(巴人 辑)



享雪趣迎冬奥

1月10日,来自孟加拉国的留学生伊淑在稻渔空间体验冰上自行车。当日,宁夏医科大学的27名留学生在老师的陪同下,来到银川市贺兰县稻渔空间体验冰上爬犁等项目,感受冰雪氛围,共同迎接北京冬奥会的到来。 新华社记者冯开华摄

距北京冬奥会开幕还有 23 天